

有人获得便利,有人发现“商机” 隔空投送的“小卡片”,你收到过吗?

近日,频频有人发现,在无锡地铁、商场等公共环境中,手机上遭到了“小卡片”的奇袭,有的甚至打着官方名义投送,点开却是广告图片,甚至携带了诈骗链接。这些利用手机的蓝牙、隔空投送等近距离传输功能向市民散发的各类宣传广告,是否涉及侵权?

“我曾经吃饭等位的时候给别人发过‘快点吃’的表情包,然后就发现有好多人都开始‘接力’了,就是觉得好玩儿”,大学生扬扬经常使用隔空投送功能,由于不需要耗费流量,传输速度也很快,大部分时候朋友之间共享图片和视频时,都会采取这一功能,时而也会在公共场所搞个突袭,比如一开始说的“快点吃”表情包。“倒不一定是觉得能有多大效果,可以理解为年轻人之间玩个梗!”扬扬说,上公共课的时候,还会有同学用隔空投送共享老师和同学的表情包,大家都把这看作一种社交手段。

但最近,这一功能却“泛滥”了起来,一部分商家在其中发现了“商机”,把打开蓝牙和隔空投送的用户变成了免费的“广告池”。记者了解到,当前,市场上绝大多数智能手机都支持近距离传输技术,用户借手机手机的隔空投送、蓝牙、WiFi等功能便可实现将指定文稿、照片、视频、网站链接等信息以无线传输的方式发送至附近设备上,全程无需移动

通信网络。前两天,在金融街上班的施先生就在无锡地铁里收到了隔空投来的广告。当时,他正准备搭乘前往堰桥方向的地铁一号线,投送者的名字是“无锡地铁”。“接收时也犹豫了一下,但看到抬头是无锡地铁,我以为是官方发布的什么重要信息,就接收了,没想到是广告”,施先生接收后,相册里多了一张照片,点开发现是一个副业兼职的广告,他看到周围陆续有人拿出手机查看。“发广告就算了,怎么能打着官方的旗号呢,这不是侵权吗?”施先生感到很气愤。

对此,江苏联盛(无锡)律师事务所律师刘康分析,根据《民法典》第1014条规定:“任何组织或者个人不得以干涉、盗用、假冒等方式侵害他人的姓名权或者名称权。”该行为可能涉嫌侵犯无锡地铁的名称权。

“而对于其他的一些小广告是否涉及侵权,要看当事人是否选择接受对方隔空投送的请求”,刘康说,一般来说,法律规定的是未经

权利人明确同意外,任何组织和个人不得以电话、短信、即时通信工具、电子邮件、传单等方式侵扰他人的私人生活安宁,而隔空投送与电话、短信等被动式接受不一致,其选择接受的行为就代表了明确同意。此外,还要看投送的内容是否合法合规,如投送淫秽图片等,则违反了《治安管理处罚法》,可以报警处理。如果广告中出现以下情况则构成侵权:在广告中损害未成年人或者残疾人的身心健康;假冒他人专利;贬低其他生产经营者的商品、服务;在广告中未经同意使用他人名义或者形象等。

记者了解到,日前,苹果在最新系统中,已将AirDrop隔空投送设置为默认关闭,且无法对所有人长期开启,开启一次最多只会维持10分钟,随后便会自动关闭,这将有助于用户避免在公共场所接收到“小卡片”的奇袭。律师提醒,市民在公共场所应对陌生来源的传输文件保持警惕,最好在人员复杂的公共场所关闭手机的蓝牙、隔空投送功能。(晚报记者 陈钰洁)

人社部门发布一批 工伤认定典型案例

本报讯 工作时间受伤为何不能认定工伤?近期,市人社部门发布了一批工伤认定典型案例,针对一些工伤判定中的“疑难杂症”进行解读。

职工孔某为一家公司的机修工,在一次与同事完成公司楼顶的清扫工作,其余同事均返回公司休息后,独自留在楼顶,期间从楼顶坠落,送医抢救无效身亡。公司提出了工伤认定申请,最终,却没有被判定为工伤。

明明是在工作时间、工作地,为什么没能判定工伤呢?市工伤保险处相关负责人介绍,此案争议的焦点在于孔某从楼顶坠落是否为工作原因所致。“在许多人的认识中,只要是工作时间在单位受到事故伤害,应该都算工伤。但是,法律清晰地规定了‘工作时间、工作场所、工作原因’等‘三工’因素,三者缺一不可”,该负责人解释,经调查,孔某日常工作为机器维修、打扫卫生,事发时打扫卫生的工作已经结束,其翻越栏杆的行为与工作无关,不属于工作原因,因此不符合《工伤保险条例》,不予认定工伤。在很多工伤认定的案例中,大众平常的习惯认知或经验主义与法律规定之间都有明显差异,发布这批典型案例,希望大家对工伤认定有更为专业的了解。

(陈钰洁)

庄小石 书画新作展开幕

本报讯 11月27日,“投石问道——庄小石书画新作展”在文澜坊金匮山房开幕。据了解,本次展览以中国书法家协会会员、江南大学书画研究所研究员庄丽艳的50余幅书画作品为主,展至12月中下旬,免费面向市民开放。

“作品画幅越小越见作者的功力,这些作品里的小楷笔触细腻,再配上花鸟山石,十分精妙。”参展的市民一边观赏一边拍照分享。庄丽艳表示,本次的作品展示以小品为主,融合了中西元素和自己的创新。“像这幅《小青绿山水》,是我在古人的画中加入了自己的创新,加上了陶渊明的《桃花源记》,将字画结合起来。”

据了解,庄丽艳在无锡市少年宫执教20余年,坚持因材施教,培育艺术幼苗。“我最喜欢这幅扇面上的猫咪,这个芭蕉叶下的猫咪整个身子圆滚滚的,还伸着舌头,特别可爱生动。”庄丽艳的学生鲍明远早早来到展览现场,细细研究着老师的作品。庄丽艳表示,在教学中她不会给学生太多的约束,要保持小朋友的天真和想象力。“教小朋友学国画,不能让他们死板临摹,而是要多让他们出去观察,带着自己的想象力去作画。”

(毛岑岑)

阅读,让这个文明家庭不断进步

退休后,家住新吴区硕放街道丽富社区的钱小萍不是活跃在社区志愿活动中,就是带着一家人一起读书学习。“用心做人,踏实工作”是钱小萍常常挂在嘴边的一句话,她也将这句话深深地烙印在了家庭中每一位成员身上。

“我是1983年9月参加工作的,一开始是一名乡村幼儿教师。”钱小萍回忆,“那时候幼儿园班级少,只有4个教师,也没有什么清洁工、保育员。教孩子、打扫卫生,我们什么都做的。”工作时,钱小萍总是第一个来幼儿园,最后一个离园,刷厕所、打扫操场,爬高钻低的活她总抢着干。

到了2005年2月,钱小萍被安排在会计室工作,成为一名出纳会计。面对新的环境、新的岗位,她凭着满满的学习热情和对工作十几年来如一日的坚守,多次获得“优秀教育工作者”“优秀教工标兵”“三八红旗手”“优秀共产党员”“优秀团支部书记”等荣誉称号。

钱小萍对学习的浓厚热情也影响了她的家人。据了解,钱小萍会定期向家庭成员推荐优秀家庭读物,提倡家人们“每天读书一小时,每年精读一本书,人人精一门、会两门、学三门新技能”。现在她的儿子、儿媳也会捧着“先进个人”“优秀工作者”证书回家。采访中,谈到家庭教育理念时,钱小萍表示,读书学习是潜移默化的影响,“我觉得不一定要得第一名、第二名,读书只要对得起自己就好。”

如今的钱小萍已经退休,离开

了工作岗位,成为丽富社区的一位普通居民。作为党员,她很快融入了社区工作中。“钱阿姨做社区的志愿活动起码有100多次了!”据丽富社区相关工作人员介绍,钱小萍积极参加社区党支部委员会换届选举,全程参与社区的绿化提升计划,和志愿者们一起,翻整土地,清理杂物,播种浇水,除草施肥;主动报名参加了社区党建品牌“红色一平米”“红色故事汇”“百姓名嘴”等党史学习教育草根宣讲团,对社区小朋友和居民开展爱国主义教育,为党员同志讲党史,分享自己的奋斗小故事。钱小萍表示,社区的这些活动让她真正体会到老有所乐、老有所用。



(毛岑岑)
受访者供图

德耀锡城